

Дмитрий Лихачев вернулся

Теперь в бронзе. Открытие памятника великому петербуржцу стало всенародным праздником

Ирина ВЕЛЬСКАЯ

Катя Лихачева, будущий искусствовед и правнучатая племянница академика Дмитрия Сергеевича Лихачева, в день столетия своего знаменитого родственника чувствует себя немного смущенной. А как не робеть, если обычная студентка-второкурсница Санкт-Петербургского Гуманитарного университета профсоюзов делит трибуну почетных гостей с убеленными сединами академиками? Все они, отложив важные рабочие дела, сочли своим долгом приехать на площадь перед университетом на открытие первого в России памятника Дмитрию Сергеевичу - почетному гражданину города и первому почетному доктору СПбГУП. Его бронзовый бюст стал девятым на университетской Аллее Славы.

Ангел-хранитель русской культуры

Семь тысяч гостей приехали 28 ноября на площадь у пересечения улиц Фучика и Бухарестской! Академики,

депутаты, дипломаты, педагоги, учителя литературы и истории, студенты и школьники. Учителя и директора сотен школ Петербурга и Ленобласти буквально обсыпали телеграммы СПбГУП всю предыдущую неделю - хотели привести на церемонию открытия скульптуры своих учеников. Не отказали никому. Кто, если не вуз, в котором работал академик Лихачев, должен нести подрастающему поколению память о великом петербуржеце?

С 1992 года и до последних дней жизни Дмитрий Сергеевич активно сотрудничал с университетом. Здесь вместе с коллегами основал Конгресс петербургской интеллигенции, создал свои теперь знаменитые труды «Петербург в истории русской культуры» и «Декларация прав культуры». Здесь он представил их на суд общественности и... не дождался ответа властей предержащих. В

этот год университет выпустил обе редакции его «Декларации...» - первоначальную и окончательную, открыл первый в России научный сайт «Площадь Лихачева» по изучению наследия академика. А теперь - и первый в России памятник тому, кого часто называют совестью нации и ангелом-хранителем русской культуры.

- Мы горды тем, что бюст Лихачева открывается именно в нашем университете, - подчеркивает лидер Федерации Независимых профсоюзов России Михаил ШМАКОВ. - Нам видится, что эта Аллея Славы, по ко-

торой завтра пойдет Катя Лихачева и другие студенты, есть мост взаимопонимания между поколениями. Та связующая нить между Россией прошлой и Россией будущей.



В торжественном дозоре героя «Слава о Полку Игореве»



Гости вздрогнули к трибунам подступали «половцы».

Семь тысяч гостей - праздник получился «всенародным»



на площадь у своего университета

VIP-ГОСТИ

Отдать дань памяти выдающемуся ученыму и гражданину пришли:

- почетные граждане города Михаил Бобров и Даниил Гранин
- помощник полномочного представителя президента РФ СЗФО Евгений Макаров
- председатель Федерации Независимых профсоюзов России Михаил Шмаков
- академик Российской академии наук, заведующий кафедрой археологии МГУ Валентин Янин
- директор Института русской литературы - Пушкинского Дома Российской академии наук Юрий Прозоров
- директор Института мировой литературы имени Горького Российской академии наук Александр Куделин
- президент Российской академии образования Николай Никандров
- ректор Государственного университета гуманитарных наук, академик РАН Александр Чубарьян
- председатель парламента Болгарии Георги Гирински
- вице-президент Российского союза ректоров Владимир Васильев

Даниил Гранин собирал камни

- Для меня Лихачев - один из последних образцов русской интеллигенции, - грустно размышляя около скрытого гирляндами шаров бронзового бюста ученному почетный житель Санкт-Петербурга, гость церемонии писатель Даниил ГРЯНИН. - Придут ли еще такие? Не знаю. Боюсь, что нескоро. Печально от того, что жизнь наша перестает порождать таких людей. Они становятся исключением, чем-то странным, из ряда вон выходящим.

Не так давно Гранин с друзьями ездил на Соловки, чтобы найти другой памятник Дмитрию Сергеевичу - обычный камень в лесу. Много лет назад, сослан-



Даниил Гранин: «Таких личностей, как Лихачев жизнь рождает редко».

ный по политическим мотивам 22-летний Лихачев и его приятель, такой же «зэк», племянник писателя Короленко, на крепком граните выбили свои имена. Думали, что уже не вернутся живыми, вот и хотели оставить о себе какую-то память...



Студентка Катя Лхачева и академик Юрий Петросян - среди почетных гостей.



Взмывшая вверх гирлянда воздушных шаров цветов российского триколора открыла задумчивое и строгое лицо академика Лихачева. Народный художник России Григорий Ястребенецкий старался, чтобы и в бронзе академик казался живым, ведь дверь его кабинета никогда не бывала закрытой для посетителей, коллег, друзей.

СПРАВКА «КП»

Дмитрий Сергеевич Лихачев - дважды почетный житель Петербурга (в дореволюционное время это звание передавалось по наследству от деда). Автор 500 научных трудов, 600 публицистических работ, десятков книг, которые переведены на многие языки мира. Автор пятитомной «Энциклопедии «Слово о полку Игореве». Его первая монография «Оборона древнерусских городов» издана в блокадном Ленинграде в 1942 году. Почетный доктор 19 зарубежных университетов и одного отечественного СПбГУП. Академик Лихачев стал символом петербургской интеллигенции и российской культуры.

ТОРЖЕСТВО

и Андрей Рублев заглянули на прадник

Студенты «оживили» любимое академиком «Слово о полку Игореве»

Когда ведущий праздника, ректор СПбГУП профессор Александр Запесоцкий, объявил, что в гостях у студентов сегодня великие соотечественники Андрей Рублев и Николай Карамзин, среди школьников началась легкая паника. Какой такой Рублев? Не тот ли, что из фильма Андрея Тарковского? Однако во всем разобрались быстро. Студенты устроили целое театральное действо - оживили

любимое произведение Лихачева «Слово о полку Игореве».

С гиканьем и посвистом выдвинулись на Россию «татары» и «половцы». И победили их русские дружинники! «Не попрать нас врагам многочисленным, пока чтим Лихачева наследие...» - декларировали ребята.

- Он был не только великий ученый, но и великий гражданин, - слово взял доктор ис-

Николай Карамзин

и Андрей Рублев заглянули на прадник

Студенты «оживили» любимое академиком «Слово о полку Игореве»

торических наук, заместитель председателя Санкт-Петербургского центра Академии наук Юрий Петросян. - Судьбы Родины в переломные моменты истории - особая тема для Лихачева. Его борьба за достойное место культуры и науки в жизни современной России - беспрецедентна. Его вклад неоценим. Это был великий человек, которому в полной мере пока не воздали должное.